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Summary: 

The modern society faces multiple changes in all spheres of life. These changes have negative 

consequences on preadolescents. In this context we investigate the self-image at preadolescents in new 

realities.  As a result we highlighted that the most preadolescents are with high level of self-image. 

Girls have a more complex view about themselves, thus their level of self-image is more developed, 

more complete and stable. To the end of preadolescence self-image becomes stronger and more 

constant. 

Cuvinte-cheie: 

imaginea de sine, încredere în sine, preadolescenți 

În societatea contemporană se produc o multitudine de schimbări puternice în viața societății 

și a omului în particular: consumarism, globalizare, dezvoltarea tehnologiilor moderne, computerizarea, 

excesul de informaţii, ce se reflectă și  la nivelul preadolescenților atât în plan comportamental cât și 

atitudinal [3, 4]. Schimbările enumerate determină incertitudini, neliniști, angoase, apariția unor 

complexe ce pot culmina cu incapacitatea de a-și forma o imagine de sine echilibrată, comprehensivă, 

constantă și puternică. Chiar dacă pe parcursul vieții există o continuă definire și redefinire a imaginii 

de sine, încheierea acestei etape cu o imagine de sine conturată, înseamnă trecerea cu succes la alt 

nivel, la altă etapă de vârstă [1, 2].  

Scopul acestui demers experimental a vizat investigarea particularităților imaginii de sine la 

preadolescenți în contextul noilor realități sociale.  

În eșantionul de cercetare au fost incluși 73 de preadolescenți (33 – băieți, 40 – fete) din 

clasele a V-a, a VII- a și a IX- a cu vârsta cuprinsă între 11 și 15 ani, elevi ai Liceului  Teoretic „Ion 

Creangă‖ din municipiul Chișinău. 

Pentru a evalua imaginea de sine și încrederea în sine am selectat și am administrat 

următoarele teste și tehnici: Testul „Cât de puternică este imaginea de sine‖ (N. Mitro-fan), Testul „20 

de Eu‖ și Tehnica de studiere a încrederii în sine (V. Romek).  

      Inițial vom prezenta rezultatele preadolescenților pentru imaginea de sine investigată prin 

testul „Cât de puternică este imaginea de sine‖ (N. Mitrofan).  



120 
 

 

Fig. 1.Distribuția rezultatelor privind imaginea de sine la preadolescenți 

      Rezultatele din figura 1 ne permit să atestăm următorul tablou de rezultate : 30,20% din 

preadolescenți manifestă nivel mediu al imaginii de sine. Acești preadolescenți se caracterizează printr-

o imagine de sine bine conturată, dar au multe dubii și sentimente de insecuritate.     

În același timp 69,80% din preadolescenți prezintă nivel înalt al imaginii de sine. Pentru ei 

este specific o imagine de sine bine conturată, ei știu foarte bine de ce sunt capabili și își cunosc de 

asemenea slăbiciunile și punctele forte. 

Urmează rezultatele pentru imaginea de sine la preadolescenți în dependență de genul 

preadolescenților. 

 

Fig.  2. Repartiția datelor privind  imaginea de sine la preadolescenți în dependență de 

gen 

Potrivit rezultatelor din figura 2 la 33,33% din băieți se atestă nivel mediu al imaginii de sine, 

totodată pentru  majoritatea băieților (66,67%) este specific nivelul înalt al imaginii de sine.  
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30% din fete au obținut scoruri ce corespund nivelului mediu al imaginii de sine, iar 66,67% 

prezintă nivel înalt al imaginii de sine. Evaluarea comparativă ne permite să menționăm că frecvența 

cea mai mare pentru nivel mediu al imaginii de sine este la băieți 33,33% în comparație cu fetele 

(30%). Pentru nivelul înalt al imaginii de sine rezultatele diferă de cele pentru nivelul mediu al imaginii 

de sine. Procentual sunt mai multe fete cu nivel înalt al imaginii de sine comparativ cu băieții (70% 

fete, 66,67% băieți). 

În continuare prezentăm rezultatele pentru imaginea de sine la preadolescenți în dependență de 

vârsta preadolescenților. 

 

Fig. 3.  Repartiția datelor privind imaginea de sine la preadolescenți în dependență de vârstă 

Rezultatele prezentate în figura 3 ne permite să remarcăm că nivel scăzut al imaginii de sine 

nu este caracteristic nici pentru o categorie de vârstă. 

Pentru categoria preadolescenților de 11 ani rezultatele privind imaginea de sine sunt 

următoarele: 31,10% din preadolescenți au nivel mediu al imaginii de sine, în timp ce 68,90% din 

preadolescenți prezintă un nivel înalt al imaginii de sine. 

Pentru categoria preadolescenților de 13 ani rezultatele privind imaginea de sine s-au 

repartizat în felul următor: 33,40% din preadolescenți au nivel mediu al imaginii de sine, în timp ce 

66,60% din preadolescenți atestă un nivel înalt al imaginii de sine. 

Pentru categoria preadolescenților de 15 ani tabloul rezultatelor privind imaginea de sine sunt 

următoarele: 26,10% din preadolescenți au obținut nivel mediu al imaginii de sine, iar 73,90% din 

preadolescenți au obținut nivel înalt al imaginii de sine. 

Nivelul mediu al imaginii de sine este mai frecvent întâlnit la preadolescenții de 13 ani – 

33,40%, în comparație cu 31,10% de preadolescenți de 11 ani și 26,10% de preadolescenți 15 ani. 
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Procentajul cel mai ridicat de copii pentru nivelul înalt al imaginii de sine a fost înregistrat la 

preadolescenții de 15 ani – 73,90%, în comparație cu preadolescenții de 11 ani – 68,90% și 

preadolescenții de 13 ani – 66,60%.  Analiza statistică a rezultatelor după testul U Mann–Whitney ne-a 

permis să remarcăm diferențe statistice între rezultatele preadolescenților de 13 ani și rezultatele 

preadolescenților de 15 ani, cu rezultate mai mari pentru preadolescenții de 15 ani (U=57, p ≤0.01). 

Acest fapt se explică că odată cu vârsta spre sfârșitul vârstei preadolescente imaginea de sine se 

sistematizează, se conturează și devine mai puternică. 

      În continuare prezentăm datele imaginii de sine la preadolescenți în dependență de gen și 

vârstă. 

 

Fig. 4. Distribuția rezultatelor privind  imaginea de sine la preadolescenți în dependență de 

vârstă și gen  

Pentru preadolescenții de 11 ani din numărul total de băieți, 35,71% exprimă  un nivel mediu 

al imaginii de  sine, 64,29% un nivel înalt al imaginii de sine; din numărul total de fete, 26,67 % 

prezintă un nivel mediu al imaginii de sine, și 73,33% un nivel înalt al imaginii de sine. Astfel 

observăm că fetele prezintă o frecvență mărită în cazul scorurilor ce indică un nivel înalt al imaginii de 

sine, în timp ce băieții obțin o frecvență mai mare în cazul nivelului mediu al imaginii de sine.  

Pentru preadolescenții de 13 ani, distribuția datelor pentru băieți este următoarea: 42,86% din 

ei prezintă un nivel mediu al imaginii de  sine și  57,14% un nivel înalt al imaginii de sine, în timp ce la 

fete constatăm o scădere a procentajului pentru nivelul mediu al imaginii de sine fiind de 28,58% și o 

creștere a procentajului pentru nivelul  înalt al imaginii de sine până la 71,42%. Din datele prezentate 

se observă că băieții manifestă o preponderență în cazul nivelului mediu al imaginii de sine, iar fetele 

manifestă mai frecvent un nivel înalt al imaginii de sine. Statistic am consemnat după testul U Mann–

Whitney diferențe statistice între rezultatele băieților de 13 ani și rezultatele fetelor de 13 ani, cu 
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rezultate mai mari pentru fete (U=1,5, p ≤0.01).  Astfel putem menționa că fetele se cunosc și se 

apreciază mai bine în comparație cu băieții. 

Pentru preadolescenții de 15 ani din numărul total de băieți, 16,67% prezintă un nivel mediu al 

imaginii de sine și  83,33% un nivel înalt al imaginii de sine. Din numărul total de fete, 36,37% 

prezintă un nivel mediu al imaginii de sine și 63,63% un nivel înalt al imaginii de sine. Rezultatele 

arată că băieții manifestă o frecvență și mai mare în cazul scorurilor ce denotă un nivel  înalt al imaginii 

de sine spre deosebire de fete, care prezintă o frecvență  mai mare în cazul nivelului  mediu al imaginii 

de sine. 

În continuare pentru a studia mai detaliat imaginea de sine la preadolescenți am aplicat Testul 

„20 de Eu‖.  

Rezultatele privind calitatea autoprezentării la preadolescenți sunt prezentate în tabelul 1.  

Tabelul 1. Calitatea autoprezentării la preadolescenţi 

Nivelul Nr. de 

caracteristici 

Procen

tajul 

Nivel scăzut 4 – 8 

caracteristici 

6,86% 

Nivel moderat 9 – 17 

caracteristici 

10,95

% 

Nivel înalt 18 – 20 

caracteristici 

82,19

% 

       

Conform rezultatelor putem menționa că 6,86% din preadolescenți au scris doar 4 – 8 

caracteristici. Aceşti preadolescenți sunt marcaţi de neîncredere în forţele proprii, de o gândire rigidă, 

stereotipă sau prin care  se insistă asupra  rezolvărilor banale, fără a fi valorificat  potenţialul creativ de 

care ei dispun; ori externali, care nu caută explicaţii în cele ce i se întâmplă în sine, ci în exterior.  

10,95% din preadolescenți au enumerat 9 – 17 caracteristici. Acești preadolescenți se 

confruntă cu dificultăți în aprecierea de sine din anumite considerente sociale sau chiar psihologice: 

autocunoaștere moderată, insuficienţă de vocabular, greutăţi în exprimare, statut defavorabil în grupul 

de apartenenţă.  

82,19% din preadolescenți au scris 18 – 20 caracteristici. Acești preadolescenți au un nivel 

înalt al autoprezentării. 
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Tabelul 2. Frecvenţa atributelor din categoria A (caracteristici fizice) la preadolescenţi 

Preadoles

cenți 

Car

acteristici 

0 1 

- 4 

≥

5 

Frec

vența 

2

5 

2

7 

21 

Pro

centajul 

3

4,24% 

3

7,00% 

28

,76% 

       

34,24% din preadolescenți nu au scris nici o caracteristică fizică.  

37,00% din preadolescenți au consemnat între 1 și 4 caracteristici fizice. Acest număr 

reprezintă că preadolescenții au o imagine mai mult sau mai puţin completă despre „Eu‖–l corporal-

fizic.  

28,76% din preadolescenți au listat mai mult de 5 caracteristici fizice. Evidențierea unui 

număr mare de însuşiri fizice exprimă egocentrismul şi narcisismul sau unele complexe fizice. Aceste 

atitudini faţă de aspectul fizic al preadolescenţilor se explică prin faptul că în pubertate aspectul 

exterior se caracterizează prin lipsă de armonie (provocat de creşterea corporală rapidă şi 

disproporţională), preadolescentul fiind foarte sensibil faţă de trăsăturile sale fizice neacceptându-și 

propriul corp. 

Tabelul 3. Frecvenţa caracteristicilor din categoria B (cu referinţă la statut şi rolul social) la 

preadolescenţi 

Preadolescenți Caract

eristici 

≤

3 

≥

4 

Frecve

nța 

3

2 

4

1 

Procen

tajul 

4

3,83% 

5

6,17% 

 

43,83% din preadolescenți au scris mai puțin de 3 caracteristici pentru sinele social, ceea ce 

presupune deficienţe de integrare în grup.  

56,17% din preadolescenți au notat 4 şi mai multe calităţi pentru sinele social, fapt ce denotă o 

bună relaţionare cu ceilalţi, spirit activ şi apartenenţă socială labilă.  

Tabelul 4. Frecvenţa atributelor din categoria C  (caracteristici psihice) la preadolescenţi 
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Pread

olescenți  

Cara

cteristici 

0

 – 3 

4

 –  6 

7

 –  8  

≥

9 

Frecv

ența 

5 1

6 

3

0 

2

2 

Proce

ntajul 

6

,87% 

2

1,91% 

4

1,09% 

3

0,13% 

 

6,87% din preadolescenți enumeră între 0 și 3 caracteristici psihice ceea ce presupune 

indiferența în suport cu sinele psihic.  

21,91% din preadolescenți scriu 4-6 caracteristici ceea ce înseamnă renunțarea la cunoașterea 

de sine adecvată.  

41,09% din preadolescenți evidențiază 7 şi 8 caracteristici psihice. Acestor preadolescenţi le 

sunt specifice efectul unei tensiuni psihice, al nesiguranței, dificultăților de adaptare.  

30,13% din preadolescenți scriu 9 și mai multe caracteristici psihice ceea ce înseamnă sporirea 

tensiunii nevrotice. 

Tabelul 5. Frecvenţa caracteristicilor din categoria D (identificări filosofice) la preadolescenţi 

                       

Preadolescenț

i  

Caracte

ristici 

0 1

 – 4 

≤5 

Frecven

ța 

4

7 

2

0 

6 

Procent

ajul 

6

4,38% 

2

7,39% 

8,23% 

 

64,38 % din preadolescenți nu scriu nici o caracteristică filosofică.  

27,39% din preadolescenți scriu între 1 și 4 caracteristici filosofice ceea ce înseamnă adaptare 

dificilă la mediul social.  

8,23% din preadolescenți enumeră 5 și mai multe identificări filosofice ceea ce se poate vorbi 

despre stări interne tensionante și ineficiența raporturilor sociale. 

Pentru a analiza mai profund imaginea de sine la preadolescenți am evaluat și una din 

componentele acesteia și anume încrederea în sine. Încrederea în sine a fost investigată prin Testul de 

studiere a încrederii în sine (V. Romek).  

Rezultatele pentru încrederea în sine la preadolescenți sunt ilustrate în figura 5. 
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Fig. 5. Distribuția rezultatelor privind încrederea în sine la preadolescenți 

 

Datele din figura de mai sus conturează următoarea distribuție de rezultate: 19,19% din 

preadolescenții testați au obținut nivel scăzut al încrederii în sine. Ei se caracterizează prin incapacitate 

de a lua decizii, inabilitatea de a accepta critica, sunt rușinoși și pesimiști. 

  66,75% din subiecți au un nivel mediu al încrederii în sine. Acești preadolescenți sunt 

siguri, pozitivi și rezonabili.  

Și 15,06% din elevii testați au un nivel înalt al încrederii în sine. Pentru ei este specific: 

capacitatea de a lua decizii, pornesc cu curaj în executarea unei sarcini, se încred în ceilalţi şi 

colaborează cu plăcere. 

      În continuare ne-am propus să studiem relația dintre imaginea de sine și încrederea în 

sine la preadolescenți. 

Tabelul 6.  Corelația dintre imaginea de sine și încrederea în sine la preadolescenți (corelația 

Bravais-Pearson) 

Variabilele Coeficientul de 

corelație 

Pragul de semnificații 

Imaginea de sine / 

Încrederea în sine 

r = 0,45 p ≤ 0,05 

 

Conform rezultatelor prezentate în tabelul 6 putem menționa că există o corelație 

semnificativă pozitivă între imaginea de sine și încrederea în sine (r = 0,45 , p ≤ 0,05). Odată cu 

creșterea rezultatelor la imaginea de sine cresc și rezultatele la încrederea în sine. Astfel 
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preadolescentul cu un nivel înalt al imaginii de sine se caracterizează și printr-un nivel înalt al 

încrederii în sine. 

Următorul pas în demersul nostru experimental a fost stabilirea diferențelor de gen în 

manifestarea încrederii în sine la preadolescenți. 

 

Fig. 6. Repartiția rezultatelor privind încrederea în sine la preadolescenți în dependență de gen 

 

Rezultatele din figura 6 ne permit să sesizăm că la 18,19% din băieți se confirmă nivel scăzut 

al încrederii în sine. Pentru majoritatea băieților (66,66%) este specific nivelul mediu al încrederii în 

sine. 15,15% din băieți au obținut nivel înalt al încrederii în sine. 

Pentru fete rezultatele privind încrederea în sine sunt următoarele: 22,50% din fete au nivel 

scăzut al încrederii în sine, 65% din fete atestă nivel mediu al încrederii în sine și 12,50% din fete au 

obținut nivel înalt al încrederii în sine. 

Pentru nivelul scăzut al încrederii în sine, cotele cele mai mari sunt obținute de fete fiind de 

22,50%, spre deosebire de băieți, cu 18,19%. Pentru nivel mediu al încrederii în sine situația este 

următoarea: 66,66% din băieți manifestă un nivel mediu al încrederii în sine, în comparație cu 65% din 

fete. Procentajul maximal pentru nivelul înalt al încrederii în sine este specific băieților – 15,15%, spre 

deosebire de fete – 12,50%.     

Urmează rezultatele încrederii în sine la preadolescenți în dependență de vârstă. 
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Fig. 7. Repartiția datelor privind încrederea în sine la preadolescenți în dependență de vârstă 

 

Pentru preadolescenții de 11 ani rezultatele privind încrederea în sine sunt următoarele: 

20,70% din preadolescenți au nivel scăzut al încrederii în sine, 68,96% din preadolescenți  au nivel 

mediu al încrederii în sine și 10,34% din preadolescenți au nivel înalt al încrederii în sine. 

Pentru preadolescenții de 13 ani se obține următorul tablou de rezultate: 19,05% din 

preadolescenți au nivel scăzut al încrederii în sine, 61,90% din preadolescenți au nivel mediu al 

încrederii în sine și 19,05% din preadolescenți au nivel înalt al încrederii în sine. 

Pentru preadolescenții de 15 ani avem următoarea distribuție de date: 17,39% din 

preadolescenți au nivel scăzut al încrederii în sine, 65,22% din preadolescenți au nivel mediu al 

încrederii în sine și 17,39% din preadolescenți au nivel înalt al încrederii în sine. 

Pentru nivelul scăzut al încrederii în sine cele mai înalte frecvențe se înregistrează la 

preadolescenții de 11 ani (20,70%). Pentru nivelul mediu al încrederii în sine se consemnează 

următoarele scoruri pentru preadolescenții de diferită vârstă: 68,96% pentru preadolescenții de 11 ani, 

61,90% pentru preadolescenți de 13 ani și 65,22% pentru preadolescenții de 15 ani. În final vom 

menționa că 10,34% din preadolescenții de 11 ani, 19,05% din preadolescenții de 13 ani și 17,39% din 

preadolescenții de 15 ani manifestă nivel înalt al încrederii în sine. Analiza statistică pentru nivelul înalt 

al încrederii în sine după testul U Mann–Whitney ne permite să remarcăm diferențe dintre rezultatele 

preadolescenților de 11 ani și rezultatele preadolescenților de 13 ani (U=0 , p ≤0.01) cu rezultate mai 

mari pentru copii de 13 ani. Acest fapt poate fi explicat,  că odată cu vârsta preadolescentul se cunoaște 

mai bine și mai clar astfel aceasta având consecințe pozitive în planul stabilității încrederii în sine.  

      În continuare prezentăm rezultatele privind încrederea în sine la preadolescenți în 

dependență de vârstă și gen. 
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Fig. 8. Distribuția rezultatelor privind încrederea în sine la preadolescenți în dependență de 

vârstă și gen 

Pentru preadolescenții de 11 ani rezultatele băieților se repartizează în felul următor: 14,28% 

prezintă un nivel scăzut al încrederii în sine, 71,42% un nivel mediu al încrederii în sine și 14,30% un 

nivel înalt al încrederii în sine. Rezultatele pentru fete: 26,66 % prezintă un nivel scăzut al încrederii în 

sine, 66,66% un nivel mediu al încrederii în sine și 6,68% un nivel înalt al încrederii în sine. Astfel 

observăm că fetele prezintă o frecvență mărită în cazul scorurilor ce denotă un nivel scăzut al încrederii 

în sine, în timp ce băieții obțin o frecvență mai mare în cazul nivelului mediu și înalt al încrederii în 

sine. 

Pentru preadolescenții de 13 ani, repartiția rezultatelor pentru băieți este următoarea: 28,57%  

din ei prezintă un nivel scăzut al încrederii în sine, 57,14% un nivel mediu al încrederii în sine și 

14,29% un nivel înalt al încrederii în sine, în timp ce la fete atestăm o scădere a procentajului pentru 

nivel scăzut al încrederii în sine fiind de 14,28% și o creștere a procentajului pentru nivelul mediu și 

înalt de încredere în sine până la  64,28% și respectiv 21,44%. Din datele prezentate se observă că 

băieții manifestă o preponderență în cazul nivelului scăzut, iar fetele manifestă mai frecvent  un nivel 

mediu și înalt al încrederii în sine.  

Pentru preadolescenții 15 ani din numărul total de băieți, 8,33% prezintă un nivel scăzut al 

încrederii în sine, 66,66% un nivel mediu al încrederii în sine și 25,01% un nivel înalt al încrederii în 

sine. Din numărul total de fete, 27,27% prezintă un nivel scăzut al încrederii în sine, 58,33% un nivel 

mediu al încrederii în sine și 14,30%  un nivel înalt al încrederii în sine. Rezultatele arată că băieții 

manifestă o frecvență în cazul scorurilor ce denotă un nivel mediu și înalt al încrederii în sine spre 

deosebire de fete, care prezintă o frecvență  mai mare în cazul nivelului scăzut al încrederii în sine. 
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Generalizând rezultatele prezentate vom menționa că există un număr mare de preadolescenți 

cu nivel înalt al imaginii de sine.  Fetele își formează concepții mai complexe despre ele însăși, astfel 

imaginea de sine la ele este mai dezvoltată, mai completă și mai stabilă. Odată cu înaintarea în vârstă, 

către finele preadolescenței imaginea de sine devine mai puternică și mai statornică. 
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